

大数据网络安全防御中人工智能技术的运用分析

吴楚洲

(广东省外语艺术职业学院, 广东 广州 510640)

摘要: 随着大数据技术的不断发展, 网络安全防御体系也不断改革。由于大数据环境下, 网络攻击手段不断演变, 因此人们也在不断探索融入新的技术, 打造新的网络安全防御体系。人工智能技术与大数据的融合是目前网络安全防御体系建设所依赖的重要技术能力, 具有更强大的数据处理能力和模式识别能力, 提供新的网络安全维护方案。本文对大数据网络安全防御中人工智能技术的运用展开分析, 分别讨论了大数据与网络安全的概念、大数据网络安全防御中人工智能技术的主要优势和具体应用, 希望能够为新时期网络安全防御体系建设提供有价值的参考。

关键词: 大数据; 网络安全; 人工智能; 防御策略

在信息化时代, 数据量呈爆炸性增长, 为各行各业发展带来了新的机遇和挑战。在网络安全领域, 数据量的激增和网络系统的升级使得网络安全防御工作越来越复杂。网络安全防御体系只有不断升级才能应对快速变化的网络威胁。人工智能技术具有强大的学习能力和数据处理能力, 为网络安全防御建设提供了新的视角和工具, 其应用于网络安全防御体系建设中, 能够通过其强大的学习和识别能力识别潜在的安全威胁, 还可以自动调整防御策略以抵抗潜在的威胁。下文对大数据网络安全防御中人工智能技术的运用展开分析。

一、大数据与网络安全概述

(一) 大数据定义与特点

大数据指数据的规模、处理速度、多样性和复杂性方面远超传统数据的一种数据集合, 大数据技术是指对海量数据进行记录、存储、分析和应用的数字技术。大数据具有数据体量巨大、处理速度快、数据种类繁多、价值密度低但潜在价值高、复杂性高、可扩展性强等特点。

(二) 人工智能技术

人工智能依托于计算机技术和互联网, 参照人脑活动的规律模拟人类的思想, 其应用的技术原理较为多样化, 包含生物学、语言学、运动学等多方面的内容, 呈现出人性化、智能化的特点。人工智能是信息技术深度发展的产物, 其应用范围较广泛, 具有广阔的发展前景。当前, 人工智能在安全管理、信息检索、控制系统等领域都有一定程度的应用。

(三) 网络安全的基本概念

网络安全包括确保数据保密性、完整性和可用性; 高效开展身份验证、授权控制; 保障数据传输的加密性; 高效开展入侵检测与防御识别安全威胁; 风险评估确定保护优先级。网络安全防御体系是指通过一系列措施保护网络、数据和设备免受未经授权的访问、攻击或破坏, 确保网络信息的安全性和业务的连续性, 维护网络环境的稳定性和信任度, 保障信息的安全性和业务的连续性。

(四) 大数据对网络安全的影响

大数据从多维度影响网络安全, 它所带来庞大的数据资源为网络安全带来了新的威胁, 使得数据泄露、用户身份检测、数据储存、数据处理等难度增大, 网络安全体系建设需要更先进的技术和策略。依托于大数据技术, 网络安全领域逐步探索应用人工智能技术和机器学习识别潜在威胁并自动抵御外部入侵。

二、大数据网络安全防御中人工智能技术的主要优势

利用人工智能技术, 网络安全防御体系发展出了威胁自动化识别、系统持续学习与自动更新能力, 增强了新攻击模式的适应能力, 提高了大数据处理能力, 为应对大数据背景下不断升级的

网络威胁提供了较为坚实的保障。在大数据网络安全防御体系中应用人工智能技术提升了对外部攻击的响应速度, 使得安全防护体系更为主动和智能。

(一) 自动化的威胁识别能力

人工智能技术依托于复杂的算法对访问行为进行分析, 进而识别非法访问和异常模式, 有效提高了威胁检测的速度和准确性。相较于传统的依托于签名的检测方法, 人工智能技术并不依托于特定签名, 而是基于机器学习做出分析和检测, 将非法访问识别, 拦截未知攻击和变种恶意软件。此外, 基于人工智能技术自动化的响应机制保障了系统在检测到威胁时自动开启拦截行为, 隔离恶意流量、更新防火墙规则, 自动化处理使得系统运行效率更高、响应速度更快。上述优势让人工智能技术成为网络安全防御体系中不可缺少的重要支撑性技术, 为网络安全提供了坚实的保障。

(二) 持续学习与适应新攻击模式的能力

因为人工智能技术能够持续学习进而可以有效适应新攻击模式。基于人工智能技术, 网络安全防御体系持续性地在数据和攻击中学习, 进而优化算法, 将各类新的攻击行为和恶意软件拦截在外。依托于人工智能技术的自适应学习机制使得系统能够预测攻击行为的变化, 并提前调整防御策略, 提高对高级持续性威胁 (APT) 和零日攻击的防御能力。同时, 伴随着数据的积累和模型的优化, 基于人工智能技术的网络安全防御体系将累积更多威胁情报, 进而增强识别和应对复杂攻击模式的精准性和效率。人工智能技术所具备的持续优化性能保证了网络安全防御体系可以随着网络威胁的发展而发展, 使得长期的安全防护得以实现, 让网络安全防御工作动态化、智能化和前瞻性。

(三) 高效的大数据处理能力

人工智能技术结合大数据技术强大的数据处理能力, 让网络安全防御得到了革命性的改革。依托于大数据处理能力, 人工智能系统快速识别出复杂的攻击和异常行为并展开分析和处理, 达到高精度、自动化威胁检测和处理。这种强大的数据处理能力使得网络安全防御体系从被动防御向主动识别转变, 使得系统得以及时响应各种复杂的网络攻击。网络安全防御体系所拥有的强大的数据处理和分析能力有效保障了网络环境的稳定性和安全性。

三、人工智能技术在网络安全中的应用分析

(一) 入侵检测系统

基于大数据技术和人工智能技术打造的入侵检测系统 (IDS) 可实现对网络流量的实时监控, 它通过机器学习和深度学习算法对网络流量展开实时监控和分析, 学习网络行为模式, 并建立行为模型。当系统检测到与行为模型存在显著差异的行为模式或与已知攻击模式匹配的流量, 系统会发出警报。基于机器学习生成的自适应能力保证了网络安全防御系统能够持续更新数据和建立

模型,进而有效识别网络攻击。这也是新时期大数据网络安全防御体系中人工智能技术应用的典型代表。

(二) 恶意软件识别

基于人工智能技术,系统搭建起机器学习模型,通过复杂算法对软件行为展开分析,进而实现对恶意软件行为的早期识别和防御。这种机器学习模型首先对大量恶意软件样本展开训练,学习其基本行为特征和模式,之后学习模型才能对系统中出现的各类恶意软件和零日威胁展开识别。因为机器学习模型具备持续学习能力,因此其可以不断更新样本以适应新的恶意软件操作者的新攻击策略。除了搭建机器学习模型进行恶意软件识别外,依托于人工智能技术网络安全防御系统还能够对网络流量和用户行为展开分析,进而识别出潜在的恶意软件传播渠道并调整策略进行防御。在检测到恶意软件后,基于人工智能技术,系统还可以自动对恶意软件进行隔离和防御,以防止其进一步传染。这种智能化的恶意软件识别技术,显著提高了网络安全防护的效率和准确性。

(三) 钓鱼攻击识别

基于人工智能技术,系统还可以有效识别钓鱼邮件和网站,防止用户上当受骗。这主要是通过自然语言处理技术(NLP)和机器学习算法对诸如电子邮件、网站链接、文件等展开分析,识别出其钓鱼企图。机器学习模型针对钓鱼邮件展开训练,分析其典型特征,之后对系统中可疑的发件人地址、语法错误、不寻常的链接以及试图诱导用户泄露敏感信息的语言模式进行识别,将钓鱼行为识别出来并加以标记和隔离,防止用户点击或下载。面对钓鱼模式,人工智能技术的机器学习模型也可以持续更新以识别新的钓鱼模式和技巧。这种智能化的钓鱼攻击识别可以大大降低用户上当受骗的几率。

(四) 垃圾检测技术

网络空间管理是网络安全的重要保证。网络空间管理一方面拦截垃圾信息,另一方面维护网络秩序。在网络空间管理工作中引入人工智能技术,可以自动化检测垃圾邮件,对垃圾邮件进行安全隔离。智能化反垃圾邮件系统能够实现24小时全天候自动化检测,让检测实时化、动态化,为网络安全防护工作提供技术保障。针对一些顽固垃圾信息,人工智能技术能够对信息技术进行跟踪检测,高效解决垃圾信息,彻底屏蔽信息。

(五) 安全态势感知

当前在网络安全态势感知领域,人工智能技术必不可少。基于人工智能技术,系统可以实现对网络安全数据的分析和关联。首先,系统通过利用机器学习和深度学习算法对网络浏览数据、网络流量、用户行为、系统日志等展开分析,建立基本模式,对与基本模式存在显著偏差的模式进行标注,从而提供全面的网络安全态势感知。此类网络安全态势感知让用户得以实时了解网络系统中的用户活动,对系统的安全性进行评估。依托于人工智能技术,系统跨不同数据源对数据关联分析,让分散的信息整合起来,使用户得以纵览全局,全面分析系统的安全性和可靠性。这包括识别潜在的攻击向量、评估系统脆弱性以及监测可疑行为。

总而言之,基于人工智能技术的网络安全防御系统通过数据分析和智能关联搭建起网络安全态势感知能力,有力保障了网络系统的安全性和稳定性,是保护网络安全的关键技术之一。

四、人工智能技术在网络安全防御中的挑战

从本文的分析可以看出,人工智能技术在网络安全防御中有非常多的优势,但也面临着一些挑战。

(一) 数据采集和隐私保护

尽管人工智能技术应用于网络安全防御体系显现出强大的数

据处理和威胁识别能力,但同时也带来了数据采集和隐私保护方面的挑战。因为人工智能技术的机器学习、神经网络建设等需要大量数据展开训练,如果此环节数据训练的管理不规范,就可能导致隐私泄露和数据滥用问题。因此,如何确保人工智能技术性数据的合法采集、存储和使用,保护用户隐私权益,是人工智能技术在网络安全领域应用需要面对和解决的重要问题。这要求相关企业和机构在技术开发和应用过程中,严格遵守数据保护法规,采取有效措施确保用户数据安全,同时加强对人工智能系统的监管和伦理审查,以实现技术进步与隐私保护的平衡。

(二) 智能化深度挖掘的威胁

人工智能技术在网络安全防御中,可通过强大的数据分析、关联、预测能力为网络安全防御提供保障,但其强大的数据处理能力也带来了新的威胁。这种技术能够对用户数据进行细致的关联分析,深度挖掘出用户可能不愿意公开的敏感信息,侵犯个人隐私和数据安全。随着大数据分析技术的不断进步,进行精准生产和个性化服务成为各行各业改革的重要目标,但由此带来的对用户数据的持续追踪和分析增加了用户隐私泄露的风险。一旦这些隐私数据被用于不当或非法律目的,如虚假政治宣传或商业恶性竞争,会严重干扰个人生活、社会和谐。因此,如何在利用人工智能进行网络安全防御的同时,防止其智能化深度挖掘带来的潜在风险,是当前亟须解决的挑战。

(三) 数据质量和偏见问题

数据的好坏直接关系到人工智能系统的精准度与可靠性,当数据有误差或不全面时,人工智能模型就会自动识别出错误的模式,从而造成虚假结果或漏报。带有偏差的数据会使模型对特定的用户或群体做出不公正的评价,从而影响到网络安全防护的效果,同时也会带来一些法律、道德等方面的问题。如何保证高质量、高公平的数据是促进人工智能技术在网络安全中广泛应用的关键。这就要求在数据采集、净化、模型训练等环节建立一套严密的数据管理与审计机制,以降低偏差,提升数据的代表性与准确度。此外,为了保证其在网络安全防护中的公平与高效性,还需定期对其进行评价与修正。

五、结束语

人工智能技术由于具备强大的数据分析和学习能力而被用于网络安全防御领域,这是大数据时代背景下网络系统更新升级的必然要求,也将为网络系统的发展产生深远的影响。本文通过对人工智能技术在网络安全防御中的优势与挑战的深入探讨,揭示了其在入侵检测系统、恶意软件识别和钓鱼攻击识别等方面的巨大应用潜力。同时,人工智能技术带来的隐私保护、信息深度挖掘、数据质量和算法偏见等问题也不容忽视。展望未来,我们需要在技术创新与伦理法规之间找到平衡点,加强跨领域合作,推动人工智能技术的健康发展。

参考文献:

- [1] 赵薇. 大数据时代人工智能在高校校园网络安全技术中的运用[J]. 软件, 2024, 45(01): 158-160.
- [2] 马雯阳, 倪瑞. AI技术应用于网络安全防御的途径探索[J]. 数字通信世界, 2023(05): 63-65.
- [3] 张超, 郑茗泽. 大数据网络安全防御中人工智能技术的运用[J]. 中国新通信, 2021, 23(07): 121-122.
- [4] 熊涛. 人工智能技术在网络安全防御中的应用[J]. 电脑编程技巧与维护, 2020(11): 110-111+126.
- [5] 柴项羽. 基于大数据及人工智能技术的计算机网络安全防御系统设计[J]. 网络安全技术与应用, 2020(09): 52-53.